



兴安盟成为全国第四个、内蒙古唯一一个全国民族团结进步创建活动示范盟,在民族团结进步事业中书写了浓墨重彩的一笔。 耿学军 摄

1947年5月1日,中国共产党领导的第一个省级民族自治政权——内蒙古自治区政府在乌兰浩特宣告成立。70年来,在党的民族政策光辉照耀下,在自治区党委、政府的正确领导下,勤劳、勇敢、智慧的兴安各族人民坚定不移地走中国特色社会主义道路,团结一心、艰苦创业、奋发图强、攻坚克难,共同开创了兴安经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设的新局面。特别是党的十八大以来,全盟上下认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立“四个意识”,不断增强“四个自信”,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移地贯彻党中央各项决策部署和自治区党委部署要求,全力推进全面建成小康社会进程,守望相助、团结奋斗、一往无前,创造了各民族共同繁荣发展的光辉历史,谱写了兴安发展发展的恢宏篇章。



传承红色基因 引领绿色发展 为如期全面建成小康社会不懈奋斗

——全力建设红色兴安生态兴安活力兴安健康兴安幸福兴安

中共兴安盟委书记张惠忠 兴安盟行政公署盟长奇巴图

近年来,兴安盟加大投入,扎实推进,基础设施不断完善,城乡面貌日新月异。图为,乌兰浩特市城市北出口。 王永生 摄



文化旅游产业红红火火。 贾启东 摄

70年来,全盟国民经济快速发展,综合实力显著提升

发展是硬道理,是解决所有问题的基础和关键。兴安盟始终坚持以经济建设为中心,牢牢抓住发展这个第一要务,聚精会神搞建设,心无旁骛谋发展,不断夯实富民强盟的物质基础。2014年春节期间,习近平总书记考察内蒙古第一站就来到兴安盟,这是兴安历史上一个重要里程碑,为革命老区的繁荣发展创造了重大机遇,注入了强大动力。在历届班子打下的良好工作基础上,盟委行署团结带领各族群众,牢固树立和贯彻落实新发展理念,适应把握引领经济发展新常态,不断深化供给侧结构性改革,苦干实干,开拓进取,全盟经济保持稳中向好、稳中向好的发展态势。经济总量不断迈上新台阶,2016年全盟地区生产总值达到522.5亿元,是1980年盟复建之初的32倍;地方财政收入达到60亿元,是复建之初的541倍。产业结构优化升级,三次产业由复建初期的57.5:23:19.5演变为24:39.7:36.3,以新型工业、现代服务业为主导的经济新格局初步形成。农牧业供给侧结构性改革深入推进,基础地位持续巩固,全盟粮食产量连续多年稳定在100亿斤以上,是复建之初的11.6倍;畜牧业年度存栏达到1318万头只,比复建之初增加528万头只,畜牧业占大农业比重提高到48%;“三品一标”农畜产品240个,兴安盟成为全国重要的绿色农畜产品生产加工输出基地。工业主导作用不断增强,规模以上工业企业发展到225家,实现增加值147.8亿元;工业对经济增长的贡献率达到37.8%,比复建初期提高25.3个百分点;节能环保、高端装备、蒙中医药等战略性新兴产业加快发展,农畜产品加工、卷烟、冶金等传统产业升级,总投资145亿元的博源、乌兰两个化肥项目年内投产,总投资69亿元的蒙能2×66万千瓦和京科1×35万千瓦电厂项目加快推进,总投资70亿元的蒙羊万只肉羊和河西希望300万头生猪精深加工项目进展顺利,多元发展、多极支撑的现代产业体系初步形成。服务业蓬勃健康发展,商贸物流、电子商务、普惠金融、全域旅游日益繁荣,全盟社会消费品零售总额达到230.6亿元,是复建之初的98倍;6个旗县市全部进入全国电子商务进农村综合示范县行列,电商企业达到2500余家;银行各项存、贷款余额达到575.8亿元、645.1亿元;加快发展全域旅游,四季旅游,兴安盟被整体列入国家全域旅游示范区创建行列,阿尔山——柴河旅游景区晋升为国家5A级景区,阿尔山国家森林公园晋级世界地质公园,阿尔山旅游迅速火了起来,带动全盟旅游人数和旅游收入保持20%以上的高速增长,现代服务业成为全盟经济发展、转型升级的重点产业和先导产业。改革开放不断深化,重点领域改革任务扎实推进,习近平总书记要求内蒙古先行先试的三项重点改革任务取得明显成效;对外开放水平显著提升,阿尔山口岸基础设施和核心能力提升不断加强,与蒙古国的经贸文化交流持续深化,连续承办三届中国蒙绿博览会,积极参与乌兰巴托·中国内蒙古商品展览会,向北开放取得重大突破。



庆祝自治区成立70周年。 马建奎 摄

70年来,全盟基础设施不断完善,城乡面貌日新月异



内蒙古民族解放纪念馆。 王永生 摄

基础设施建设滞后,是兴安盟经济社会发展面临的突出瓶颈。近年来,我们持续加大城乡基础设施建设力度,特别是围绕还欠账、补短板、破瓶颈,集中力量推进基础设施“七网”同建,服务保障发展的能力显著增强。2016年全盟500万元以上固定资产投资完成510.8亿元,是复建初期的3196.2倍,年均增长25.1%。交通基础设施建设成效显著,基本形成了集铁路、公路、航空于一体的现代化综合立体交通网络。两伊铁路、锡乌铁路投入运营,全区首条跨区城际动车组——长春至白城至乌兰浩特特快铁路建成通车,兴安盟革命老区迈入动车时代,进京时间缩短至10个小时;乌白高速、乌新高速等高等级公路建成通车,全盟公路总里程达到13.3万公里,是复建之初的5.1倍;乌兰浩特机场完成改扩建工程,阿尔山机场改扩建工程通过评审,4个通用机场前期工作稳步推进,区内外航线拓展到23条,民航旅客吞吐量突破67万人次。国家“十三五”172项重大水利工程的1、投资252亿元的阿图江水利枢纽工程即将开工建设,乌布林水库获自治区核准,绰勒水库下游灌区加快建设,水资源优势加快向发展优势、经济优势转变。伊兴乌科等5个500千伏输电工程加快推进,右中2×66万千瓦电厂项目纳入孔鲁特至山东青州特高压外送通道配套支撑项目,彻底解决了全盟电力鸟运行风险。城市布局不断优化,城乡综合配套功能日趋完善,互联网普及率超过50%,电信光纤改造全部完成,城市建成区绿化率达到33.1%,城镇污水集中处理率92.1%、生活垃圾无害化处理率98%。“三地联动、五城同创”深入开展,“一山两河”生态景观治理取得显著成效,城区绿化呈现“四季有花、四季见绿、色彩丰富、层次分明”的良好效果,乌兰浩特和集宁县城市承载能力和宜居指数不断提升。2016年,全盟城镇化率达47.4%,比复建初期提高25个百分点。社会主义新农村牧区建设全面加强,嘎查村建起了标准化卫生室、文化活动室,便民连锁店,农民住上了砖瓦房,走上了水泥路,喝上了干净水,农村牧区整体面貌和农牧民生产生活环境焕然一新。特别是从民俗、文化、生态、地域等特点出发,科学谋划、精心打造了义勒力特、哈拉沁、满族屯、三合等一批少数民族特色村寨,不断创新农村治理机制,加快农村牧区产业发展和基础设施建设,集中力量建设蓝天碧水、增收增收、宜居宜业、幸福和谐的美丽乡村。



五一大会旧址。 毕力格 摄

70年来,全盟社会事业全面发展,人民群众生活不断改善

民心所向,就是施政所向。盟委行署始终坚持以人民为中心的发展思想,扎扎实实做好保障和改善民生各项工作,各族群众幸福指数不断提高。坚持把脱贫攻坚作为发展头等大事和第一民生工程,全面落实“六个精准”“五个一批”要求,全盟贫困人口由2012年底的45.3万人减少到2016年底的8.1万人,贫困发生率由41%下降到7.3%,兴安盟以“不破楼兰终不还”的劲头向脱贫攻坚发起总攻。公共服务质量明显提升,基础教育普及率逐年提高,民族教育、职业教育、成人高等教育快速发展,全盟各级各类学校有床位7609张,卫生技术人员9674人,分别是复建之初的1.9倍和3.3倍,兴安盟人民健康水平明显提高,城镇登记失业率控制在4%以内,城乡常住居民人均可支配收入达到24279元、6533元,分别比复建初期提高57.5倍和96.3倍,人民生活正在向着全面小康目标大步迈进。社会保障覆盖面逐步扩大,基本养老保险参保人数达到32.5万人、9.9万人、12.7万人、13.2万人,基本医疗保险参保人数达到60万人,农村新型合作医疗参保人数达到97万人,参保率达99%,城乡最低生活保障覆盖贫困人口14.7万人,多层次、多形式的社会保障体系初步形成。城市棚户区改造力度加大,2008年以来改造城市棚户区和农村牧区危房17.7万户、652.6万平方米,面积分别达到28.9万平方米、28.6万平方米以上,一大批住房困难家庭圆了安居梦。启动实施以老年人优待为重点的政策暖心工程,从免费公立医院挂号费、免费乘坐公交车等8个方面为“大龄老人”提供就医、出行等生活服务便利。乌兰牧骑、盟图书馆和科技馆项目建成投入使用,盟体育馆免费向社会开放,“一馆三址”完成改造提升,广大群众对基本公共文化服务的获得感和满意度明显提高。把良好的生态环境作为最普惠的民生福祉,生态建设和环境保护取得积极进展,森林覆盖率和草原植被盖度分别达到32%和42%,万元GDP能耗较2005年下降37.5%,兴安大地天更蓝、山更绿、水更清,环境更美好的愿景得以实现。特别是阿尔山市成为全国首个进行生态系统生产总值核算的县级市,实现了经济生态化、生态经济化,绿水青山正在成为支撑老区发展和群众致富的金山银山。



70年来,全盟基础设施不断完善,城乡面貌日新月异。图为,塞外明珠阿尔山。 毕力格 摄



乌兰浩特市图书馆和科技馆项目建成投入使用,盟体育馆免费向社会开放,“一馆三址”完成改造提升,广大群众对基本公共文化服务的获得感和满意度明显增强。 王永生 摄



全区首条跨区城际动车组——乌兰浩特至白城快速铁路建成通车,兴安盟革命老区迈入动车时代,进京时间缩短至10个小时。 王永生 摄



6个旗县市全部进入全国电子商务进农村综合示范县行列,电商企业发展到2500余家。图为,突泉县电子商务线下展厅。 张阳 摄



农牧业供给侧结构性改革深入推进,基础地位持续巩固,全盟粮食产量连续多年稳定在100亿斤以上,是复建之初的11.6倍。 廖彤 摄

70年来,全盟各民族和睦相处,社会大局和谐稳定



如梦仙境五角旗。 包天鹰 摄

兴安盟是以蒙古族为主体,汉族占多数,由蒙、汉、朝鲜、回等38个民族组成的大家庭。近年来,盟委行署深入学习贯彻习近平总书记“守望相助”的殷切嘱托,高举各民族大团结旗帜,坚持和发扬各民族心连心、手拉手的好传统,始终保持了民族团结、社会和谐、边疆安宁的良好局面。全面正确贯彻落实党的民族政策和民族区域自治制度,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,各族群众在党的领导下以主人翁姿态积极参与管理国家和地方事务。坚持把发展作为解决民族问题的根本途径,努力推动经济持续快速发展,坚持不懈地开展民族团结进步宣传教育活动和创建活动,加大建设各民族共有精神家园。去年,兴安盟创建成为自治区唯一一个被国家命名的全国民族团结进步创建活动示范盟,今年6月全国民族团结进步创建活动经验交流现场会在兴安盟成功举办,进一步巩固和发展了民族团结进步创建成果,“两个共同”“三个离不开”“五个认同”的思想深深扎根各族群众心中,民族团结之花在兴安大地高高飘扬。扎实推进法治兴安建设,深入实施“平安兴安”工程,社会矛盾纠纷多元化化解机制不断完善,社会治安网格化管理和治安防控体系建设全面加强,刑事案件发案率逐年下降,人民群众的安全感和满意度不断提高。切实加强安全生产和食品药品安全监管,完善突发事件应急处置机制,加大隐患排查治理和专项整治力度,为全盟经济社会发展营造了和谐稳定的良好环境。

70年来,全盟党的建设不断加强,引领发展的能力显著提升



交通基础设施建设成效显著,基本形成了集铁路、公路、航空于一体的现代化综合立体交通网络。图为,乌兰浩特市城市北出口。 王永生 摄

兴安盟委始终抓好党的建设作为最大政绩,切实将管党治党的政治责任放在心上、扛在肩上、抓在手上,真管真严、敢管敢严、长管长严,推动管党治党从宽松软全面走向严紧硬。突出抓好思想建设,结合开展党内集中教育和经常性教育,坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。党的十八大以来,持续深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立“四个意识”,不断增强“四个自信”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。全面加强基层党组织建设,强化农村牧区组织、干部、队伍、经费“四个保障”,实施街道社区素质提升、基础保障、组织覆盖、党建创新“四项工程”,持续整顿软弱涣散基层党组织,基层党组织战斗力堡垒作用得到有效发挥。全盟涌现出扎赉诺尔镇党委、乌兰浩特市铁西街荷花社区党委、科右前旗科右前旗镇社区党委等一批全国先进基层党组织。着力加强干部队伍建设,着眼事业发展需要,坚持人岗相适、精准用人,切实把优秀干部及时发现、合理用起来。一大批优秀干部业绩突出,群众口碑好,在干部选拔任用、树立以业绩论英雄的干群公认的良好氛围中,在全区率先出台《关于鼓励干部干事创业建立容错纠错机制的实施意见》,旗帜鲜明地鼓励支持干部干事创业,有力营造了风清气正的政治生态。持续加强作风建设,坚决反对形式主义、官僚主义,严格落实中央八项规定和自治区党委20条配套规定,持续用力正风肃纪,旗帜鲜明惩治腐败,扎实推进中央、自治区党委巡视反馈意见整改落实,充分发挥巡察利剑作用,广大干部群众切身感受到了作风在抓、腐败在查、风气在变,严格落实管党治党主体责任,加强中国梦和社会主义核心价值观宣传教育,强化对互联网等媒体管理,弘扬主旋律,凝聚正能量,确保了意识形态领域安全。党的建设各项工作扎实推进,使全盟各级党组织总揽全局、协调各方的作用得到有效发挥,领导经济社会发展的能力明显增强。党的十八大以来,兴安盟经济社会发展最快,城乡面貌变化最大,人民群众获得感最多、满意度最高。就来之不易,弥足珍贵。我们深切体会到:要实现地区繁荣发展和民族团结稳定,必须坚持党的领导,走中国特色社会主义道路;必须坚持以人民为中心的发展思想,推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;必须坚持依法治国、维护祖国统一,打响中华民族共同体的思想旗帜。党的十八大以来,我们主要学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,全面加强干部队伍建设,进一步增强了全盟党员干部的理想信念和行动自觉,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,进一步坚定了中国特色社会主义信念,坚定不移走中国特色社会主义道路,全力抓好党中央各项决策部署贯彻落实,不忘初心,继续前进,传承红色基因,引领绿色发展,全力建设红色兴安,生态兴安,活力兴安,健康兴安,幸福兴安,和谐兴安,全面小康,全面建成小康社会,为打造祖国北疆亮丽风景线,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。